

# 為有需要長者爭取「長者生活津貼」

◆李孟進

近日，最令長者津津樂道的話題相信是政府新推出的「長者生活津貼」，簡稱長津或是「特惠生果金」，這是支援有經濟需要的長者。第一批合資格長者會在4月5日起收到每月獲發2,200元長津，比現時每月1,135元的高齡津貼為高。由於長津追溯至去年12月，故他們第一筆可以取得共6,460元，至於第二及第三批長津會在3月底至4月陸續接受長者申請，預料全港有40萬長者受惠，政府每年額外支出68億公帑。



這項新計劃與高

齡津貼不同的是長者需要填報入息及申報資產：65歲以上本港居民，單身者月入限額為6,880元，資產限額為193,000元；夫婦月入限額為10,940元，資產限額為292,000元。

政府表示到2015年，便會開始定期覆檢申領長津長者其申報的入息及資產狀況，如因誤會誤報，社署會從寬處理，若蓄意隱瞞虛報，則長者可能需負刑責。

一直以來，關注長者團體認為長津是敬老措施，不應該申報資產，可是政府卻視長津是一項扶貧政策，堅持要長者申報入息及資產，令這政策推行至今爭議不斷。不少長者或長者家人為了能夠領取長津，不惜把長者資產轉移或扣減給

長者零用錢，令長者出現兩難局面。立法會議員張超雄批評政策不完善難為了長者，他會為爭取《全民退休保障計劃》而繼續努力。

他舉例指出法例不足之處：一名太古城業主的退休長者，因為資產已轉移成為沒有資產，每月依賴子女付幾萬元零用過活，他們竟是符合資格申請長津的。相比於一個65歲月入7,000元需養家住私樓劏房的小巴司機，因為收入超過6,880元，反而沒有資格申請長津，很明顯，小巴司機需要長津遠比前述的退休長者大。

他不贊成長者為了長津而作出太多資產轉移或改變，特別是那些與家人關係欠佳或者夫婦不和

的長者，因為在互不信任的前提下轉移資產，日後會衍生更多家庭衝突與矛盾。

他又提醒長者花剩了的錢不要貿然存入銀行，以免增加資產總值而不自知。另一方面，張超雄議員說：若果把錢左塞右藏，萬一遺失了卻又不敢揚聲報警以免被查，真令長者為難。

他期盼社工人員盡量為有需要的長者爭取最大權益，包括幫他們豁免申辦衰仔紙，另外社會福利署人員亦要因個別情況給予酌情權，令經濟有需要的長者受惠取得長津。

## 樂在耆中之二十

學佢，就成世開心嘞！

◆香山亞黃

## 快樂由此起

◆江馥賢

**照顧工作對一般人來說，向來都是沉重的負擔，同時會帶來不少壓力，如果照顧者忽視個人需要，最終會對生理、心理及人際關係都造成影響。**聖雅各福群會專業主管兼資深社工呂軾英表示，照顧者在專注照顧患病家人的同時，也不應忽略自我保護的重要！今期與各位照顧者分享的是由關心自己開始的幾個健康

**照顧工作對一般人來說，向來都是沉重的負擔，同時會帶來不少壓力，如果照顧者忽視個人需要，最終會對生理、心理及人際關係都造成影響。**

**錦囊1：觀察身體**  
照顧者最好預備一本記事簿，記錄自己的健康狀況，例如是否有胃痛、頭痛、心跳、血壓高、容易頭痛、便秘等徵狀，以觀察自己的健康變化。如未曾接受過身體檢查，可到附近的老人健康中心或一些有安排健康檢查的中心，藉此了解個人健康狀況，以確定自己的健康能否應付照顧工作。

**錦囊1：觀察身體**  
照顧者最好預備一本記事簿，記錄自己的健康狀況，例如是否有胃痛、頭痛、心跳、血壓高、容易頭痛、便秘等徵狀，以觀察自己的健康變化。如未曾接受過身體檢查，可到附近的老人健康中心或一些有安排健康檢查的中心，藉此了解個人健康狀況，以確定自己的健康能否應付照顧工作。

**錦囊2：善待自己**  
為令自己有足夠精神及體力去應付一天的照顧工作，請保持身心健康，如遵行均衡飲食，即一日三餐包括五穀、奶類、蔬果、瘦肉和水份；每天早上用10-20分鐘做一些簡單的柔軟運動，令關節有活動和伸展的機會，加上運動時可吸入大量氧氣，強化心肺功能。切勿因照顧工作而令自己廢寢忘食。

**錦囊2：善待自己**  
為令自己有足夠精神及體力去應付一天的照顧工作，請保持身心健康，如遵行均衡飲食，即一日三餐包括五穀、奶類、蔬果、瘦肉和水份；每天早上用10-20分鐘做一些簡單的柔軟運動，令關節有活動和伸展的機會，加上運動時可吸入大量氧氣，強化心肺功能。切勿因照顧工作而令自己廢寢忘食。

**錦囊3：放鬆心情**  
待患病的家屬入睡後，播放一些輕鬆音樂，令身心放鬆，更容易入睡。事實上，應習慣每天都有休息時間，合上眼睛，讓內心有機會平靜下來。睡前也可為自己的頭部、肩部、耳後、四肢進行按摩，而用熱水洗澡，可作減壓之用。總之多做一些自己喜歡做的閒餘活動來幫助宣洩情緒。

**錦囊3：放鬆心情**  
待患病的家屬入睡後，播放一些輕鬆音樂，令身心放鬆，更容易入睡。事實上，應習慣每天都有休息時間，合上眼睛，讓內心有機會平靜下來。睡前也可為自己的頭部、肩部、耳後、四肢進行按摩，而用熱水洗澡，可作減壓之用。總之多做一些自己喜歡做的閒餘活動來幫助宣洩情緒。

## 照顧者自助健康錦囊

### 由四門出發

◆何力亮

響：「子孫對於祖父祖母的成長、婚姻愛情又知多少？當年青一輩增加對長輩的了解和認識，有助促進家庭和諧。」

事實上，長者快樂與否，與其日常生活亦息息相關。城市女青年商會就長者的開心指數進行調查，發現長者對生活的滿意程度平均為75.9分（滿分為100分），其中女性受訪者的滿意程度比男性受訪者為高。擁有身心健康、得到家人陪伴、舒適的生活環境及財政穩健，同是長者快樂的重要元素。

根據該會調查，睡眠質素與長者的身心健康亦有密切關係，過半數受訪長者平均睡眠時間為每天八至九小時，一般入睡時間為晚上九至十時，起床時間則為早上六時。要幫助長者減壓，實非難事，只要有



●計劃以錄像為一百位長者記下人生故事。

後輩適切的照顧，令長者感到放心、滿足，必對長者的開心指數產生正面的影響。